

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

## 走好宣传思想文化工作的群众路线

李国强

## 内容提要

走好新时代宣传思想文化工作的群众路线,除了要心中始终装着群众,最根本的还是要不断提高做群众工作的本领。具体来说,一要提高系统学习的本领,二要提高运用群众语言的本领,三要提高服务群众的本领,四要提高化解矛盾的本领,不断开创宣传思想工作新局面。

群众路线始终是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。宣传思想文化工作的服务对象是群众,根基力量在群众,根本目的在于宣传、教育、引导、服务群众。宣传思想文化工作要坚持以人民为中心的根本立场,把群众路线贯穿到宣传、教育、引导、服务群众的全部活动中。走好新时代宣传思想文化工作的群众路线,除了要心中始终装着群众,最根本的还是要不断提高做群众工作的本领。

一要提高系统学习的本领。学习是我们党成长成功的密码之一,学习力代表竞争力。要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平文化思想,掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法。要学出政治忠诚,更加自觉地拥护“两个确立”、做到“两个维护”;要学出坚定信仰、人民情怀和使命担当;要学出科学方法,以市场思维、创新

思维、系统思维破解发展难题。还要向历史学经验、向书本学知识、向实践学真知,向群众学智慧,不断优化知识结构,在实践中不断增长才干。

二要提高运用群众语言的本领。用老百姓喜闻乐见的语言做好新闻宣传、理论宣传等工作是一项基本功,需要持久修炼。语言的背后是思想、感情和立场,不会运用群众语言,从本质上讲属于脱离群众,对群众缺乏感情。要多用大白话、大实话来释疑解惑,用讲故事、谈心的方式来阐明道理,通过富有时代气息的表达拉近与群众的距离。讲故事就是讲事实、讲形象、讲感情、讲道理,讲事实才能服人,讲形象才能打动人,讲感情才能感染人,讲道理才能影响人。做人的思想工作远比烹饪难,如果缺乏针对性,不知道老百姓所思所想,不会运用老百姓喜闻乐见的语言,就无异于失去了方向。

三要提高服务群众的本领。做宣传思想文化工作本质上就是做群众工作,就是为老百姓服务的,既要切实解决好与群众生产生活息息相关的实际问题,又要到群众需要的地方去嘘寒问暖,更要到群众意见多的地方去倾听民意,全面增强服务群众的能力。意识形态工作传播主流思想、引领社会舆论、凝聚思想共识,不了解群众真实的思想动态,就会陷入盲目,疲于应付。利益格局的调整、多元文化的冲击、社会矛盾的凸显、经济形势的变化等,让群众意识形态领域出现了许多新情况、新变化、新特点、新问

题。宣传思想文化工作要在与群众面对面、心连心的交流中,敏锐感知群众关切,及时了解群众的真实想法,在群众不断变化的思想认识中准确探寻和把握其规律和特性,明白群众喜欢什么不喜欢什么、期盼什么不期盼什么、需要什么不需要什么、关注什么不关注什么,并以此作为谋划工作的现实依据,找准切入点、着力点,增强宣传思想文化工作的针对性、实效性。

四要提高化解矛盾的本领。宣传思想文化工作的重要任务就是最大限度增加和谐因素,把矛盾化解在萌芽状态。要善于从群众角度看待问题,对群众多一些包容和耐心,对群众的建设性意见要及时采纳,对模糊认识要及时弄清,对怨气怨言要及时化解。不论是和风细雨还是忠言逆耳,都要认真研究和接纳,赢得群众信任。

总之,提高这些本领,关键要在真学、真懂、真信、真用上下功夫,在贯穿、结合、融入、转化上下功夫,在落细、落小、落地、落实上下功夫,在机制、方法、手段、载体上下功夫,在实践中解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题。我们应自觉养成深入学习、深入研读、深入研究、深入研讨的习惯,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,更好地用以武装头脑、指导实践、推动工作,更好地用以突破发展中的瓶颈、破解工作中的难题、化解生活中的矛盾,不断开创宣传思想文化工作新局面。

(作者为中共洛阳市委宣传部副部长)

打造优良法治环境  
推进洛阳营商环境持续优化

郭国坚

## 内容提要

法治是最好的营商环境,起到科学立法、规范执法、公正司法的作用,从而依法保障市场主体合法权益,维护市场公平,释放市场活力,促进生产要素流动。近年来,河南多措并举持续优化营商环境,洛阳市积极贯彻落实有关要求,不断提高全市营商环境质量。

营商环境是吸引力,也是竞争力,更是生产力。近年来,河南多措并举并持续优化营商环境,2021年审议通过并积极实施《河南省优化营商环境条例》,将近年全省在优化营商环境上卓有成效的经验上升为法规,为各类市场主体投资兴业提供了较为完善的法治保障。2022年,河南省政府办公厅印发《河南省“十四五”营商环境和社会信用体系发展规划》,把社会信用体系建设作为重中之重,并贯穿到全省营商环境营造各领域和各环节,提出要实现河南营商环境进入全国第一方阵,基本建成“六化”社会信用体系和“六最”营商环境等目标。洛阳市积极贯彻落实有关要求,不断提高全市营商环境质量。

法治是最好的营商环境,起到科学立法、规范执法、公正司法的作用,从而依法保障市场主体合法权益,维护市场公平,释放市场活力,促进生产要素流动。营商环境法治化是实现科学立法、规范执法、公正司法协调统一的过程。

在立法层面,主要表现为针对市场制定、发布的法律法规,要遵循科学立法、民主立法的原则,提升立法的质量、可执行性和规范性,为市场发展提供法治保障。立法在涉及市场主体或某个行业普遍关注的问题时,应进行论证咨询,起草部门要深入调查研究、总结实践经验,广泛听取相关方及专业人士的意见。要完善监督考评机制,建立

统一的市场监管规则,推进创新试点建设,促进服务市场主体政策有效落实。立法部门应与有关部门充分协商,注重相互配合协调,为公平竞争、跨区域立法、行政协作、应急管理等在优化营商环境中出现的新要求提供规则支持,建立洛阳营商环境持续优化新模式。

在执法层面,应坚持依法行政原则,规范执法行为,依法保护各类市场主体财产权等合法权益。严格区分经济纠纷与刑事犯罪,依法、平等、全面保护企业家人身财产及其他合法权益。建立政府承诺合法性审查制度,以及政府失信补偿、赔偿与追究制度。规范罚款行为,全面取消违反法定权限和程序设定的罚款事项。首先,行政机关在对市场主体作出行政行为时,要依照法律法规进行,不得在法外设定权力。其次,政府要贯彻合理行政原则,面对不同性质、不同地域的市场主体,要平等对待,避免通过滥用权力排除和限制竞争,避免以重复监管、多头监管等方式干预市场主体正常经营。再次,政府执法程序要正当,在执法过程中要保障市场主体知情权,在做出涉及市场主体的决策时注重公众参与。最后,政府要有诚信意识,非因法定事由、法定程序,行政机关不得撤销、变更已生效的行政决定。

在司法层面,要完善统一的产权保护制度和涉企产权纠纷案件司法审判机制,实质性化解涉商涉企纠纷。具体到洛阳来说,应在完善依法保护各种所有制经济产权的制度体系上发力,强化执法、司法部门协同,进一步明确统一司法裁判标准,推动知识产权诉讼制度创新,畅通知识产权与仲裁、调解的对接渠道,通过调解实质性化解纠纷。同时,要着力提升商事审判执行质效,深入破解“送达难”问题,实行企业送达地址默示承诺制,进一步压缩商事审判时间,推进诉讼与公证全流程协同,在调解、保全、送达、调查等环节开展审判执行辅助事务协作。

(作者为河南科技大学法学院/知识产权学院副院长、副教授、博士)

## 深刻领会习近平文化思想的理论、实践和现实意义

刘一恒

## 内容提要

“明体达用、体用贯通”体现了习近平文化思想的丰富内涵,具有重要的理论、实践和现实意义,必须全面系统地把握好,切实做到学好用好,自觉地贯彻到新时代宣传思想文化工作中。

“明体达用、体用贯通”八个字提纲挈领地体现了习近平文化思想的丰富内涵——既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,是新时代宣传思想文化工作的根本遵循,具有重要的理论、实践和现实意义,必须全面系统地把握好,切实做到学好用好,自觉地贯彻到新时代宣传思想文化工作中。

从理论层面看,习近平文化思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,是我们应当遵循的文化自觉。习近平总书记指出,文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。中华文明传承五千余年延绵不绝,其中一个重要原因就是世世代代

的中华儿女培育和形成了独具特色、博大精深的中华文化,成为中华民族历经挫折而不屈、屡遭坎坷而不懈的强大精神支撑。习近平文化思想中的“两个结合”,尤其是“第二个结合”,强调中华优秀传统文化是新时代党的理论和制度创新重要之源。习近平总书记倡导“以古鉴今”,运用历史唯物主义方法,创造性吸收中华优秀传统文化中有益于当代社会发展的思想观念和道德规范,为解决当代中国现实问题提供了启迪。

从实践层面看,习近平总书记的重要指示高屋建瓴,对文化工作布局的各个方面作出了详细的部署要求,具有很强的指导性,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大的思想武器和科学的行动指南。理论的意义在于指导实践,习近平总书记明确提出“七个着力”的重大要求,是今后一个时期宣传思想文化工作的根本遵循。“七个着力”将党对宣传思想文化工作的领导排在首位,又分别从内容与形式、传承与创新、国内和国外等方面对宣传思想文化工作进行部署,既有宏观层面的整体指导,又有具体层面的实践路径,是新时代做好宣传思想文化工作的“总抓手”。

从现实层面看,习近平总书记强调宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。面对中国社会迅速发展和国际形势发生深刻变化,面对改革发展稳定的复杂关系和社会思想意识多元化,面对媒体格局发生改变,我们对意识形态工作一刻也不能放松,必须牢牢树立马克思主义旗帜,确保党对意识形态的领导权、话语权。只有将党的主张内化于广大群众的自觉行动,把广大群众的切实愿望体现在党的方针政策中,才能筑牢党和人民的血肉联系,为新时代中国特色社会主义事业建设凝聚伟大力量。

新时代新征程,我们要深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,利用好洛阳丰富的历史文化资源,推动文化产业创造性转化和创新性发展,向全国、全世界展现河洛文化之美。同时,我们要切实领悟宣传思想文化工作的极端重要性,多举措、全方位地向群众开展文化建设和教育工作,创新方式方法,推动社会主义核心价值观广泛培育、深度传播、扎实践行,凝心聚力为奋进新征程注入强大精神力量。

(作者为洛阳师范学院马克思主义学院讲师)

## 以宪法精神凝心聚力,全面推进社会主义法治文化建设

薛荣娟

## 内容提要

全面贯彻实施宪法,是全面依法治国、推进法治中国建设的首要任务和基础性工作,也是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。我们要牢固树立习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,确保社会主义法治文化建设的正确方向;要在全社会普遍开展宪法教育,使宪法走入日常生活、贴近人民群众,不断开创法治中国建设新局面。

全面贯彻实施宪法,是全面依法治国、推进法治中国建设的首要任务和基础性工作,也是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。我们要牢固树立习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,确保社会主义法治文化建设的正确方向;要在全社会普遍开展宪法教育,使宪法走入日常生活、贴近人民群众,不断开创法治中国建设新局面。

立善法于天下,则天下治;立善法于一国,则一国治。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握治国理政规律,从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,坚持依法治国、依法执政、依

法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就,全党全社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕。特别是习近平法治思想的提出,深刻地回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果,是马克思主义法治理论中国化的最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。法治强调国家受宪法和法律的约束,政府权力来源于宪法和法律的授权。法治的集中表现是宪法至上。宪法将国家、社会与个体紧密连接在一起,集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望,是国家意志的最高表现形式,是国家统一、民族团结、社会稳定的基础,是国家的根本法和治国安邦的总章程。以习近平同志为核心的党中央始终把全面贯彻实施宪法摆在治国理政的重要位置,作为全面依法治国的首要任务,就加强宪法实施作出一系列重大决策部署,使宪法之基愈加巩固,宪法之威牢固树立,宪法之效不断彰显,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴凝聚起磅礴的法治力量。

今年10月召开的全国宣传思想文化工作

会议首次提出习近平文化思想。从文化角度看,法治文化是以“法治”为治国理政基本方式所形成的一种社会文化形态和文化观念;从法治角度看,法治文化是以“文化”为表现形式和主要内容的一种形态和行为方式,两者相辅相成、殊途同归。习近平文化思想与习近平法治思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的“文化篇”和“法治篇”,两者紧密关联、相互作用,都是习近平新时代中国特色社会主义思想科学理论体系的重要组成部分,在新时代文化建设和全面依法治国事业中具有先导性全局性指导地位,发挥统领性根本性引领作用。

徒善不足以为政,徒法不能以自行。大力弘扬宪法精神,持之以恒推进社会主义法治文化建设,以多种形式开展宪法学习宣传教育,让宪法精神深入人心,是实施宪法的重要基础。一方面,我们要牢固树立习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,确保社会主义法治文化建设的正确方向。另一方面,要以国家宪法日为契机,在全社会普遍开展宪法教育,使宪法走入日常生活、贴近人民群众,不断凝聚法治共识,强化法治信仰,真正让文本上的宪法在河洛大地“活起来”“落下去”,不断开创法治中国建设新局面。

(作者为中共洛阳市委党校管理教研部讲师)

担负新时代文化使命  
彰显洛阳文化自信

姚方方

## 内容提要

全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述了习近平文化思想。洛阳作为千年文化古都,理应担负起新时代新的文化使命,强化党的全面领导,全面落实重点任务,深化文化交流传播,推动洛阳文旅融合高质量发展,彰显洛阳文化自信。

全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述了习近平文化思想,在洛阳宣传思想文化战线引发热烈反响。洛阳作为千年文化古都,理应担负起新时代新的文化使命,努力推动洛阳文旅融合高质量发展,彰显洛阳文化自信。

强化党的全面领导,为洛阳担负起新的文化使命提供坚强政治保证。习近平总书记强调,各级党委(党组)要做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。洛阳要落实政治责任,自上而下提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,旗帜鲜明地坚持党管宣传、党管意识形态,让党的旗帜在宣传思想文化战线上高高飘扬。要勇于改革创新,广泛学习借鉴外地先进经验,提出和运用新时代新思路新机制,更好激发洛阳宣传思想文化工作内生动力。要建强干部队伍,吸引、打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍,不断提高洛阳宣传思想文化工作能力和水平。

全面落实重点任务,为洛阳担负起新的文化使命提供明确行动指南。洛阳宣传思想文化战线要按照会议部署,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程,结合洛阳文旅实际细化任务和举措。要从加强和改进对外宣传工作,增强河洛文化传播力影响力,持续丰富优质旅游产品和服务供给,加快完善洛阳现代文旅市场体系,开展文旅服务质量监测,持续推动洛阳旅游服务质量提升等方面入手,抓好洛阳文旅各项任务贯彻落实,增强责任感、使命感,切实让工作落地见效,展现洛阳文旅新气象新作为。

深化文化交流传播,为洛阳担负起新的文化使命提供创新开放方向。要强化对外文旅交流合作,拓宽交流传播渠道,多媒介、立体化做好河洛文化传播,促进文明交流互鉴。要立足客家文化祖根地号召力,拓展国际视野,增强国际思维,加强国际对标,用血脉基因串联起东南亚等中短途客源市场,构建“寻根华夏”品牌传播矩阵;要立足丝绸之路东方起点文化起源,统筹资源、系统规划、彰显特色,积极拓展丝路沿途国家等远程客源市场,做好洛阳本土文化国际化推广工作;要做好洛阳对外旅游目的地推广与世界级文化场景构建,增强河洛文化影响力,激发海外华人文化需求,增进民心相通。

文化兴国运兴,文化强民族强。洛阳宣传思想文化战线要持续深入学习贯彻习近平文化思想,用“七个着力”为指引,锐意进取、守正创新,努力传播河洛文化、赓续历史文脉,讲好洛阳故事、谱写当代华章,为洛阳文旅融合发展注入磅礴力量,铸就中华文化新辉煌。(作者为洛阳市社会科学院研究员)